

De-a lungul anilor am încercat și uneori am reușit să determinăm adoptarea unor măsuri de politică fiscală în beneficiul întregului mediu de afaceri. Ne-am opus adoptării altor măsuri, care afectau activitatea companiilor românești și investițiile în România. Uneori am reușit, alteori nu, iar atunci când nu am reușit să împiedicăm adoptarea, am continuat să facem eforturi pentru a corecta greșelile.



La fel, uneori am reușit, alteori nu. Dar niciodată nu ne-am oprit din demersul nostru de a construi un mediu stabil și predictibil în care să se desfășoare "viața cetății".

Am făcut aceste lucruri bazându-ne pe experiența noastră, pe bunele practici observate în alte state, fără a avea însă resursele pentru a elabora studii complexe de impact, atât ante- cât și post-adoptare.

Credem, însă, cu tărie că este nevoie de analize temeinice, de studii făcute de experți, atât în legislație, cât și de experți financiari, astfel încât să determinăm implementarea de politici fiscale bine fundamentate, coerente și eficiente, pentru a asigura dezvoltarea României prin investiții și muncă productivă și a evita creșterea sub potențial prin ratarea oportunităților ce ni se oferă.

Legătura dintre economie și politică se rupe undeva și noi, la **The Tax Institute**, ne propunem să o refacem, oferind cercetarea ca bază pentru decizia politică și administrativă, cât mai curând și cu maximul de profesionalism de care noi și echipa pe care o construim suntem capabili.

Noi, fondatorii Tax Institute, suntem o echipă cu experiență extinsă în practica fiscală și financiară și participanți cu experiență la procesul legislativ. Avem convingerea că legile, în domeniul fiscal (dar nu numai) trebuie să se bazeze pe informație, pe înțelegerea aprofundată a contextului socio-economic românesc dar și internațional, astfel încât să poată contura o viziune operațională, realistă, a unui viitor realmente posibil.

Viziunea noastră este una funcțională și este orientată către un viitor în care decizia legislativă va fi bazată pe informații obiective în legătură cu realitatea socio-economică și nu pe impresii.

Știm că putem să sprijinim activ creșterea calității legislației fiscale, astfel încât obiectivul de stabilitate și predictibilitate să poată fi mai ușor atins.

Știm că putem să contribuim la simplificarea și eficientizarea procedurilor care implementează legislația fiscală, în scopul unei mai bune înțelegeri a acesteia atât de către contribuabili – fie ei companii mici sau mari sau persoane fizice, cât și de către autoritățile fiscale.


Știm că putem să generăm idei și propuneri legislative în domeniul fiscal, idei care să contribuie atât la creșterea atractivității României pentru investitori, români sau străini, cât și la echilibrul atât de necesar al bugetului consolidat.

Știm că putem propune soluții pentru crearea unui cadru legal care să asigure level playing field în piață, inclusiv prin reducerea drastică a evaziunii, în toate formele ei.


Activitatea noastră se va concentra pe elaborarea de resurse informaționale și analitice fără de care considerăm că nu este posibilă crearea unui cadru legal predictibil și eficient.


Pentru a promova rezultatele studiilor noastre și a determina schimbările pe care ni le dorim, vom crea un cadru de dezbateri atât cu decidenții politici, cât și cu reprezentanții mediului de afaceri.


Spre informare, am demarat constituirea echipei și am elaborat primele planuri de lucru pentru următoarele studii:

 Inventarul tuturor modificărilor aduse Codului fiscal începând cu anul 2016 și analiza impactului pe care aceste modificări l-au avut asupra evoluției veniturilor bugetare, cumulat și pe fiecare impozit în parte (cu excepția impozitelor și taxelor locale), dar și cu analiza influenței măsurilor cu privire la evoluția fiecărui tip de impozit. Am ales anul 2016 pentru că este atât anul intrării în vigoare al Noului Cod Fiscal, dar și ultimul an în care România a îndeplinit criteriul bugetar de aderare la zona Euro, ulterior - dar anterior crizei Covid sau crizei generate de creșterile de preț la energie și de războiul din Ucraina, poziția bugetară a României deteriorându-se major.

Estimăm că vom putea finaliza și prezenta acest studiu cel mai târziu în luna martie 2023. Plănuim ca evenimentul de lansare al Tax Institute să fie organizat odată cu prezentarea acestui prim studiu.

 Analiza impozitării remunerării muncii în România (în diversele ei forme), a efectelor pe care lipsa unei baze de calcul plafonate a contribuțiilor sociale obligatorii în cazul veniturilor din salarii le-a avut și le are în continuare.

 Inventarul politicilor fiscale în domeniul energiei și modul în care acestea au influențat investițiile în producția de energie, în special energie electrică și gaze, atât on-shore cât și off-shore.

 Analiza sistemului de impozite locale (în special pe clădiri, terenuri și autoturisme), a efectelor pe care actualul sistem de impunere le generează.

Ne dorim să putem lucra în paralel, astfel încât să putem comunica rezultatele acestor studii cât mai repede după prezentarea primului.

Nu putem face asta singuri, avem nevoie de ajutor, de aceea apelăm la tine/dumneavoastră.

Anexăm:

- (i) Contract de sponsorizare;
- (ii) Analiza cu privire la tratamentul fiscal al sponsorizărilor acordate de companiile românești (inclusiv ultimele modificări); și
- (iii) Biografiile fondatorilor și Directorului Executiv Tax Institute.

Pentru orice întrebări sau nelămuriri, îți/vă stau la dispoziție,

Gabriel Biriș/Ruxandra Jianu/Ana Bobircă/ Ioana Grindean/
Tax Institute

Echipa noastră

Noi, fondatorii **The Tax Institute**, suntem o echipă cu experiență extensivă în practica fiscală și financiară și participanți cu experiență la procesul legislativ. Avem convingerea că legile, în domeniul fiscal (dar nu numai) trebuie să se bazeze pe informație, înțelegere aprofundată a contextului socio-economic românesc dar și internațional, astfel încât să poată contura o viziune operațională, realistă, a unui viitor realmente posibil.



Gabriel Biriș
Fondator Tax Institute

Gabriel Biriș este unul dintre partenerii fondatori ai Biriș Goran, avocat de business, recunoscut ca fiind unul dintre cei mai buni specialiști în fiscalitate din România. Gabriel are o experiență de peste 26 de ani în toate aspectele fiscalității, oferind consultanță cu privire la conformare, asistență la inspecții fiscale și litigii fiscale. Este bine-cunoscut pentru activitatea profesională, dar și pentru eforturile depuse pentru modernizarea legislației și administrației fiscale, în sprijinul mediului de afaceri din România. Între decembrie 2015 și septembrie 2016, Gabriel a deținut funcția de secretar de stat în Ministerul Finanțelor Publice, fiind responsabil de fiscalitate.

Gabriel Biriș a reprezentat România la lansarea oficială a Planului anti-BEPS al OCDE (iulie 2016, Kyoto) și este singurul membru din România în Grupul de experți în domeniul TVA înființat de Comisia Europeană - Direcția Generală de Impozitare și Vamă (TAXUD) de la Bruxelles.



Ruxandra Jianu
Fondator Tax Institute

Ruxandra Jianu este partener în cadrul firmei Biriș Goran Consulting, societatea de consultanță fiscală din cadrul Biriș Goran. Cu peste 21 de ani de experiență în consultanță fiscală și în afaceri, Ruxandra s-a specializat în fuziuni și achiziții, restructurări complexe (atât la nivel național cât și internațional), precum și asistență în cadrul inspecțiilor fiscale și litigiilor cu autoritățile fiscale.

Ruxandra este consultant fiscal înregistrat la Camera Consultanților Fiscali din România și este membru ACCA. De asemenea, Ruxandra face parte din Comitetul Director al Task Force-ului de fiscalitate din cadrul Coaliției pentru Dezvoltarea României, reprezentând acest task force în grupul de lucru care consiliază Ministerul Finanțelor în ceea ce privește modificarea și modernizarea legislației fiscale din România.

Ruxandra este membru în Ambasada Sustenabilității din România și a fost implicată activ în proiecte de sustenabilitate. Ea este unul dintre autorii modificărilor legislației privind risipa alimentară. Participă activ în cadrul Ambasadei Sustenabilității la seminarii și proiecte menite să crească, în cadrul mediului de afaceri, gradul de conștientizare al beneficiilor aduse societății civile de acțiunile de sponsorizare.

Echipa noastră



Ana Bobircă
Fondator Tax Institute

Ana Bobircă este un profesionist experimentat în domeniul investițiilor, fiind partener într-o firmă de investiții private locale și colaborând, de-a lungul ultimilor 20 de ani, cu fonduri de investiții internaționale. Ana este partener în cadrul grupului Central European Financial Services de peste 12 ani. Recent, s-a alăturat echipei acceleratorului de business InnovX-BCR.

Este vicepreședinte al Asociației Oamenilor de Afaceri din România, membru în Comitetul de Coordonare al Coaliției pentru Dezvoltarea României și membru în Colegiul Consultativ al Consiliului Concurenței. Este, de asemenea, conferențiar universitar în cadrul Facultății de Relații Economice Internaționale, Academia de Studii Economice din București. Ana este profesor asociat în cadrul programului MBA româno-francez INDE, unde susține cursul de finanțe avansate.

Ana este în prezent co-lider al grupul strategic “Alocarea resurselor financiare pentru redresare și reziliență” din cadrul Coaliției pentru Dezvoltarea României.



Ioana Grindean
Director Executiv Tax Institute

Ioana Grindean are peste 25 de ani de activitate în domeniul comunicării publice. Cu o experiență relevantă în sectorul public, Ioana Grindean este consultant în advocacy și politici publice.

Își utilizează experiența și expertiza în media, management public, politici publice, fundraising și advocacy în a oferi soluții adaptate nevoilor concrete și extrem de diverse ale sectorului ONG, în special. Este consultant la The CSR Agency și membru în Consiliul Consultativ al Ambasadei Sustenabilității în România.

Ioana este promotorul multor reglementări reformatoare pentru educația timpurie din România (Legea 56/2019 privind obligativitatea grădiniței, Legea 201/2018 privind finanțarea creșelor din bugetul Ministerului Educației și Legea 239/2020 - Creditul Fiscal pentru educația timpurie).

Contribuția membrilor echipei Tax Institute în legislația națională

Introducerea impozitului
unic de 16% (2004)

Îmbunătățirea legislației
privind sistemul
RO e-Transport (2022)

Includerea României pe
harta jurisdicțiilor de
holding (2014)

Consolidarea fiscală la
companiile românești
aparținând aceluiași Grup
(2020)

Rambursarea TVA
cu control ulterior (2002)

Creditul fiscal acordat pentru
toate companiile care investesc
în educația timpurie a copiilor
angajaților lor (până la suma
lunară de 1.500 RON/copil)
(2020)

Prelungirea creditului fiscal
pentru risipa alimentară și,
de asemenea,
neajustarea TVA-ului
afereant

Creșterea pragului pentru
aplicarea cotei de TVA de
5% pentru livrarea de
locuințe
(2016, 2020)

Modificarea dispozițiilor
privind mecanismul de
plată defalcată de TVA
(2017)

Consultările care au avut
loc atât în implementarea
primului Cod fiscal și a
primului Cod de procedură
fiscală (2003), cât și în
elaborarea noilor coduri
fiscale (2015)

Introducerea contribuțiilor
sociale în Codul fiscal
(2010)

*Eliminarea Rol
(2016)

*Extinderea aplicabilității
SOP (Share Option Plan)
(2016)

*Extinderea mecanismului
de taxare inversă a TVA
(2016)

*Introducerea regimului
special de TVA pentru
agricultori
(2016)

Legea 201/2018 privind
finanțarea creșelor din
bugetul Ministerului
Educației (2018)